

En la capit. al mes una peseta; fuera cuatro pesetas trimestre. Anuncios y comunicados a precios convencionales. Pago adelantado. NÚMEROS SUELTOS 5 CÉNTIMOS ATRASADOS 10

Las Provincias de Levante

Paquetes para la venta, a 0'75 pesetas mano de 25 ejemplares. Toda la correspondencia administrativa se dirigirá al administrador D. Mateo So'quer Almeida Crédito Público, 1 No se devuelven los originales.

Año XV.-Núm. 4275

Murcia 5 de Enero de 1900

Tres ediciones diarias

EL RAMILLETE PARA REYES

Grande y variado surtido en cajas de mazapán con dulces y galletas desde 2 reales en adelante. Cajas de dulces desde 25 céntimos en adelante. Cestas caprichos, artículos de fantasía y mil artículos extranjeros todos de novedad y de irreprochable buen gusto, como lo tiene acreditado ya este establecimiento. Visitarlo y os convencereis que EL RAMILLETE es el establecimiento mejor surtido de Murcia, donde tanto el rico como el pobre pueden aprovisionarse para dar a sus hijos un agradable despertar el día de Reyes en que tantas ilusiones se forjan sus inocentes imaginaciones.

CREDITO PUBLICO 19.

6-4

La Luz

FABRICA DE GUANOS

ABONOS ESPECIALES para CADA TIERRA y CULTIVO Primeras materias para los que quieran prepararse los abonos: Nitrato de sosa, sulfato de amoníaco, superfosfatos minerales y de hueso, fosfatos de hueso, sales de potasa, abonos orgánicos, etc.

Precios ventajosos. = Riqueza garantizada.

VICTORIANO ORENGA, carretera de Alcantarilla, 4. - MURCIA. 3-2



Ramón Díaz Hermanos

COSECHEROS, ALMACENISTAS, Y EXPORTADORES DE VINO

JEREZ DE LA FRONTERA

Provedores de la Real Casa y de S. A. R. el Duque de Montpensier.

COGNAC Y VINOS DE JEREZ SUPERIORES

Puntos de venta: Hoteles, Fondas, restaurantes, Casino, Alcañices, Cafes y Ultramarinos.

Representante en Murcia, Almería y Alicante, D. José Ruiz Crespo, Ceballos 22, Murcia. 13-6



Píñase en todos los hoteles, fondas, ultramarinos, etc.

Representante en Murcia, D. José Ruiz Crespo, Ceballos, 22 15-8

Actualidades

Inquietudes. — Lo que conviene hacer

Crear en Madrid que en provincias nos conmovemos y emocionamos por que haya temores de crisis y complicaciones parlamentarias. Se equivocan.

Las emociones políticas se transmiten antes hasta el último rincón de España: ahora parece que se quedan en mitad del camino y no llegan.

Las provincias se van convenciendo de que no les conviene subordinar su vida, su progreso y su bienestar a las oscilaciones del Madrid político.

Pensemos en que haya buenas cosechas, en mejorar nuestras riquezas agrícolas e industriales y en todo lo que sea mejoramiento.

En Madrid ya se irán arreglando los políticos conforme puedan.

PARA LORCA

Sr. Director de LAS PROVINCIAS DE LEVANTE.

Muy Sr. mío y de mi mayor aprecio: Deseo que se halle disfrutando de buena salud, en compañía de su familia; la mía a pesar de mis muchos años es buena, a Dios gracias.

La presente lleva por objeto el manifestarle que, como lector que soy de su periódico, el que compro todas las mañanas cuando subo al Alporchón, me he enterado de todas las cartas que se han escrito por varios señores, sobre las tierras del Saladar, de este campo, en las que dan opiniones que son muy de tener en consideración, por que a más de la práctica que algunos de ellos tienen del asunto, son hombres que han recibido estudios y por lo mismo saben explicarse; yo aun cuando toscamente y valiéndome de una invitación general que hizo en su periódico, a todo el que quisiera dar su opinión sobre este asunto, ya que por mi insignificancia V. no se hubiera acordado nunca de pedírmela, me atrevo a darle a V. la mía, por ser uno de los cultivadores más antiguos del Saladar y por que me dá lástima que se haya enfriado la gente en este asunto que ha

mantenido V. vivo unos días con su periódico y que ya veo nadie se acuerda de ello. Además creo que se debe de oír también a los que trabajamos la tierra, que hasta ahora no hemos dicho nada, y mi deseo más que otra cosa es arrancar las opiniones de los de mi clase, los que en el lenguaje que Dios les dé a entender deben decir lo que sientan, por aquello de que la verdad siempre resulta hermosa, aun cuando esté torpemente dicha.

Y ahora vamos al asunto. Desde que vino a esta en mala hora un señorón que nos trajo la ola de la civilización, según nos dijo en público, parece que nos trajo también envuelta en dicha ola la maldición y se puede decir, que desde que nos cobijó con su protección no hemos cogido una buena cosecha: cuánto más hubiera valido para todo el pueblo de Lorca que no se hubiera acordado de él y nos hubiera dejado en la ignorancia en la que felices vivíamos y hubiéramos seguido viviendo. Con el buen pico de dicho señorón cuyo nombre no recuerdo, convenció a los señores que entonces formaban el Sindicato de Riegos y dueños de aguas y accedieron por mayoría a hacer la concesión para que se hiciera el Pantano represando las aguas de nuestro regadío. Solamente hubo un síndico que ya no vive, y que Dios le haya premiado tanto bien como hizo, que no estuvo conforme, sobre el que cargaron los odios y rencores, y es porque este presagiaba lo que nos está sucediendo; que no se cumplirían las bases de concesión para resarcir a los terratenientes y regantes de los beneficios que se les privaban y que todo sería un puro engaño, como está sucediendo; no llevando más miras la empresa Pantano desde que se calaron sus compuertas que ver la manera de sacarnos el jugo a los regantes, sacrificando toda la riqueza de este país, que cándidamente se deja ser explotado por el que se lo propone y dispone de medios para ello.

A más de los perjuicios que con la construcción del Pantano, ó mejor dicho, con la forma de administrarlo para este regadío, se les ha ocasionado a las tierras del Saladar por privarles de las avenidas, que son las que mantenían productivas las tierras de dicho pago, por el tarquin, compuesto de tierras de barbecho de las vertientes y estiércoles de ganado, ha traído otros muchos a la huerta de Lorca en general, en la que desde que se riega con agua empantada, no se ha cosechado una buena hortaliza ni se ha comido uno, una fruta sana. Yo no se en que podrá consistir, pero esto que le digo a V. es lo

cierto. Me figuro será, que las aguas se descomponen por el estancamiento y lo mismo que son un veneno para las personas, lo serán para las plantas; y a más que pierden todo lo bueno que para las mismas acarrear en su curso, que yo no se explicárselo a V., pero que es lo cierto que cuando el agua más distancia corre está probado que presta mejor a lo que con ella se riega. Y si vamos a ver los beneficios que hemos tenido desde que tenemos Pantano, yo no los veo; que se han aumentado algunas fanegas de riego y que el agua está más barata. Lo primero no tiene importancia por su insignificancia comparada con el regadío de Lorca y lo segundo es completamente un engaño; pues la hila de agua que hoy se compra por un duro, no riega ni media fanega de tierra y la que antes comprábamos por dos duros regaba más de una fanega. Esta es la verdad, todo lo demás que se diga son conveniencias de los que medran a costa de nuestra ignorancia.

Pero para qué pensar más en nuestra desgracia, con lo que nadi hemos de adelantar; veamos el medio de remediarla en lo posible, y este, a mis cortas luces es, en cuanto a las tierras del Saladar, que se hicieran cuatro ó cinco canales de desagüe que fueran a parar a la Rambla de Viznaga, a la que había que profundizar su lecho lo suficiente para que las aguas corrieran y para que ella por sí sola fuera el principal canal de desagüe; con esto conseguiríamos mucho, pues el principal enemigo que tenemos que combatir es el agua, ya que el salobre forma parte de dichas tierras y éste no puede corregirse como no sea por los tarquines ó por los estiércoles. Para llevar a la práctica dicho desagüe no necesitamos más que haya unión entre los propietarios y que todos convencidos de la conveniencia para sus intereses, se presten a facilitar dinero, que mucho les cuesta a los señores de este país, cuando han de dar producto a alguien, que no sea a ellos mismos. Yo calculo que habrá unas cinco mil fanegas de tierra perdidas, que suscribiendo los propietarios a tres duros por fanega, son quince mil duros, que habría para hacer todos esos trabajos y que sobrara dinero: de esa manera a más de poner en condiciones de cultivo ese número de fanegas de tierra, se les daría de comer a los braceros, que tanta necesidad hay en este país y se liberaría a este campo y huerta de las calenturas que nos abrasan, después de que la miseria nos come, como si no fuera esta bastante desgracia, produciéndose constantemente escenas entre las familias de estos infelices que le horrorizaría a V. conocerlas.

Como prueba de la eficacia de estos canales que le indico la tenemos ya en esta con la construcción del canal de la Cañada del Aneal, que a costa de sus propietarios y bajo la dirección del Sr. Delegado Régio de este Sindicato se ha construido por el centro de dicha cañada, habiendo dado un resultado que más de ochocientas fanegas que estaban en el mismo estado que las del Saladar llevan ya dos años que han criado buenas cosechas. Advirtiéndole a V. que dicho señor ha hecho estos trabajos en obsequio a la agricultura de Lorca, por la que se toma mucho interés como está haciendo otros en el Saladar, siendo lastimoso que no le ayuden en sus nobles propósitos, pues tengo la seguridad, que si esto se pusiera en sus manos pronto veríamos transformado este campo y realizados nuestros deseos.

Con que se llevara a la práctica la construcción de dichos canales, y con que nuestros hombres de gobierno consiguieran que el Pantano quedara a beneficio del país, utilizándolo como regulador de avenidas y dejando descansar por sus compuertas las aguas turbias, siempre que estas pudieran utilizarse en el regadío, sería el medio que se me alcanza de que las tierras del Saladar recobrarán su perdido valor, de que recuperemos nuestra salud y de que podamos vivir; pues de seguir así, de no tomar esto los á ellos llamados con el interés que la cosa reclama, pronto llegará el día en que este campo se quede desierto, por imponerse la emigración ya iniciada hace dos ó tres años, antes que sucumbir a las calenturas y a la miseria.

Es cuanto por hoy tengo que manifestarle, rogándole me perdone si me he hecho pesado en esta carta, y sus muchas faltas, teniendo en cuenta mi escasa ilustración. Y de V. humilde servidor q. s. m. b.,

El tío Juan Ros.

Lorca partido de Tiata a 2 Enero de 1.900.

A HERNAN GIL PROXIMAS SUS BODAS

Esta Empresa periodística, que tantos desvelos proporciona a los que antes la solicitaban, me encarga te escriba algo con motivo de tu cambio de estado.

Quisiera saber componer versos, para dedicarte los tradicionales cantos nupciales; pero como las musas no me han donado tal habilidad, tendrás que contentarte con una prosa mala en la forma, aun cuando de buena intención.

Te recuerdo en los tiempos de la niñez en que las plazas del Teatro y de Santa Gertru-

dis, eran nuestro campo de operaciones. Aquellas *petras* que nos hacían hervir el cráneo y asustaban a nuestras familias; las excursiones por las acacias cuando estaban haciendo la monda; el vestirse de nazarenos morados; los constantes juegos de *boli*, *trompa*, *marro*, *toro*, *salto de la mula*, *coroneja* etcétera, etc., fueron los primeros lazos sociales que prepararon nuestra fraternal amistad.

Entonces no revelabas ningún síntoma, por el que pudiera profetizarse que habrías de ser poeta lírico y merecedor de honrosos galardones.

Eras un *chiquillo* de buen fondo, listo, con la travessura propia de la edad, y con su poquito de mal genio, ó mejor dicho, terquedad de carácter. De aficiones literarias, nada recuerdo. Indudablemente tu imaginación se constituía y reposaba para después dar tanto fruto como todos hemos saboreado en libros y periódicos.

Yo, en cambio, consumí entonces todas mis facultades poéticas, y sin saber apenas escribir, componía dramas y comedias, que me revelaban como un futuro Lópe de Vega. Con aquellas incorrectas obras de mi niñez, terminé mi campaña literaria, de la que solo conservo el recuerdo, pues mis *engendros* he creído justo no conservarlos.

Después de aquella feliz época, yo me dediqué a aprender algo de lo mucho que necesitaba saber. Los rigores de la enseñanza no me permitían las expansiones callejeras, y mi amigo Telosa, digo Hernán Gil, no se reunía conmigo, sin que ni el uno ni el otro olvidásemos los pasados tiempos.

Por todo lo expuesto, fué tan grande mi sorpresa al apercibirme de que escribías versos, que eran muy leídos y que si al principio tenían sus defectos de forma y aun del idioma, por hablar en ellos en este lenguaje nuestro tan influido por el huertano, revelaban al poeta de grandes dotes imaginativas, que sabe sentir y conmovér.

Con tus triunfos literarios revivían mis recuerdos de la niñez, y mi admiración subía de punto.

Un día, me buscaste y con aquella confianza que siempre tuvimos, me dijiste que la poesía era un entretenimiento y no representaba a quel trabajo que Dios exige a los mortales. ¡Es claro, teniendo la imaginación repleta, los versos no te costaban esfuerzo alguno, eran como el agua que brota espontánea de las peñas por la fuerza interna que la lanza! Me rogaste que te buscase ocupación honrosa; y me conmovieron tus palabras mucho más que tus versos.

Hice cuanto pude por proporcionarte el trabajo que deseabas; y aquella vida mecánica, te proporcionó el hábito de trabajar, sirviéndote de base para que más tarde, se convirtiesen tus aficiones en ocupación, y que el cultivo de las bellas letras te diesen la honrada labor que buscabas.

El *chiquillo*, poeta soñador y amanuense, se ha ido convirtiendo en periodista-poeta, con una firma acreditada que te proporciona los recursos para cubrir sagradas obligaciones. Y poseyendo ya medios regulares y constantes de vida, piensas en revestirte con la toga del jefe de familia.

¡Bien venido seas a la órden matrimonial, en la que piensas cruzarte! El amigo de siempre, que siete orgullo de pertenecer a la empresa que te ayuda a prosperar, te felicita de todo corazón.

Pero sería una lástima que tu imaginación sufriese el avasallamiento de la prosa casera, y aquellos lastimeros y valientes versos desaparecieran de tu pluma.

El Arte no te perdonará nunca el cambio de estado.

Piénsalo bien por tanto y decide si te es más conveniente permanecer siempre en tu puesto de cantor enamorado de la mujer, y de todo lo grande, que es indudable lo sienten mucho mejor los que tienen por delante los sucesos trascendentales de la vida, que los que de ellos son actores consumados.

Después de leerle la célebre Epístola, y de contestar «Si quiero» y «Si la recibo», el mal no tendrá remedio.

Tu amigo.

Nota del *interfecto*. — Sé quien eres y nadie como tú, que tanto cariño me has tenido siempre, podía escribir el artículo que hoy me dedicas. Mañana te contestaré.

La exportación agrícola

DESDE VALENCIA

Durante la semana el tiempo ha sido muy bueno y por lo tanto favorable a nuestras frutas.

Las salidas han sido moderadas, pues ya se sabe que todos los años la semana antes y después de Navidad la exportación casi para por completo.

Las exportaciones marítimas han sido:

63.518 cajas naranjas.

8.708 id. cebolla.

186 id. mandarina.

Por vía ferrocarril se nota:

432 vagones a granel de naranja.

10.974 cajas id. y 1.500 mandarina.

Naranja

Aunque la salida de esta semana ha sido de 64.000 cajas menos que la anterior, los precios en Inglaterra poco más ó menos han sido los mismos.

Precios corrientes

Naranjas

La Plana.—De Castellón a Onda, de 11 a 15 pesetas millar.

Villarreal, de 12 a 18 pesetas millar.

Burriana, Nules, de 10 a 15 pesetas millar.

Los Valles, Sagunto, de 11 a 16 pesetas millar.

La Ribera.—Algemef, Alginet, 1 a 125 pesetas arroba.

Alcira, Carcagente, id. huerta.

Los huertos, desde 1'25 pesetas por arriba.

Cullera, de 12'50 a 18 pesetas millar.

Huerta Gandia.—Desde 1'25 pesetas arroba.

Oliva, Pego, de 14 a 20 pesetas millar.

Región Murciana.—De 1'25 hasta 3 pesetas arroba, según clase.

Mandarinas

La Plana.—Villarreal, de 2'50 a 3 pesetas por arroba.

En la Ribera quedan pocas existencias, la cosecha habiendo sido muy reducida, desde 1'75 pesetas la arroba.

Uva.—De Gijona, de 10 a 12 pesetas arroba, escogido.

Legumbres frescas (Legumes frais).

Tomates a 15 pesetas arroba.

Bajoca, de 14 a 20 pesetas arroba.

Guisantes, de 12 a 15 pesetas arroba.

Alcachofas, de 6 a 8 pesetas el ciento.

Cebolla

Huerta de Valencia, de 0'65 a 0'75 pesetas la arroba.

Gandia-Oliva, a 75 pesetas.

Pasas

De legia, de 25 a 28 pesetas 50 kilos.

De Sol, enracimado de 7 a 8 pesetas caja, grano segundo a 5 pesetas, de primera a 6, escombros, a 20 pesetas los 50 kilos.

Quedan muy pocas existencias.

Almendra

Valencia, Marcona, a 35 pesetas arroba.

Alicante, almendrán 1.º, de 118 a 119 reales arroba; id. 2.º, de 115 a 116; Marcona, 136; Pastafleta, 141; Costereta, 111; Fina, 136; Lorca, 108; Blanquet, 81.

Azafrán

Durante la semana actual se han vendido sobre 700 kilogs. Hay existencias disponibles desde 105 a 125 pesetas kilog.

LA FIESTA DE REYES

Introducción.—Un recuerdo.—En el Palmar.—En la Alberca.

La fiesta de los Reyes Magos Gaspar, Melchor y Baltasar es una de las más simpáticas que se celebran, indudablemente porque de ella participan más que de otra alguna los niños, que son la alegría de la vida.

En la mayor parte de los pueblos vecinos se celebra dicha fiesta a lo vivo; es decir, que se representa una especie de auto (y digo especie en la seguridad de que mis lectores saben lo que quiero decir) en cuya interpretación toma parte por lo regular gente llena de fé, pero bastante falta de instrucción.

De ahí viene el que tan peregrinas cosas se cuenten de tales representaciones, las cuales son siempre presenciadas por numeroso público, tanto porque se verifican al aire libre como por la gracia que tienen las equivocaciones de los actores.

Yo recuerdo de unos Reyes que ví en el Malecón, y en verdad que eran dignos de verse. Herodes estaba en un balcón de la antigua posada que lleva el nombre de dicho paso, correspondiente hoy a la casa que están obrando de D. Ricardo Codorniu.

Se hallaba furioso porque había tenido noticias del nacimiento del Mesías y estaba dispuesto a todo con tal de privar de la vida al Niño de que se hablaba.

Para lograr su objeto aseguraba estar decidido a recorrer el mundo del uno al otro cofín;

y así por el estilo. ¡Ah! El ángel que llevaba la estrella sobre la frente, se mató el gusano con una perra de aguardiente en la Casa de los tablachos.

Así salió aquello. Ya van algunos años que, no sabemos por que motivo, no hacen los Reyes en esta capital.

Un compañero de redacción ha hecho un viaje al Palmar y a la Alberca, para adquirir noticias de los Reyes que en ambos pueblos se representan.

Según los datos que ha recogido, en el primero de dichos pueblos hace más de doscientos años que se verifica esta fiesta tradicional, a la que acudían en épocas anteriores a presenciaria no solo gentes de los pueblos inmediatos sino también de otros puntos

